Scheitel, Nullstellen und Schnittpunkte

1. Gegeben ist die Parabel y = 22 — 5z

und die Gerade y = —%x — 2.

a) Bestimme den Scheitel und die Nullstellen der Parabel.
b) Zeichne die Parabel und die Gerade in dasselbe Koordinatensystem.

¢) Bestimme die z- und y-Koordinaten der Schnittpunkte von Gerade und Parabel.
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Scheitel, Nullstellen und Schnittpunkte

1. Gegeben ist die Parabel y = 2% — 5z
und die Gerade y = —%x - 2.
a) Bestimme den Scheitel und die Nullstellen der Parabel.

b) Zeichne die Parabel und die Gerade in dasselbe Koordinatensystem.

¢) Bestimme die z- und y-Koordinaten der Schnittpunkte von Gerade und Parabel.

Scheitel der Parabel:

Um den Scheitel erkennen zu kénnen, stellen wir
die Scheitelform auf:

y = -5z | +(3)?
y+2 = 22 —5z+4(2)?
v+ = - 1%
y = (z-3%72-2 Scheitel : Min(3 | —%)

WEeil die Parabel nach oben geoffnet ist, liegt ein Minimum vor.

Nullstellen der Parabel:
In den Nullstellen ist die y-Koordinate Null.

0 = 22—-52
0 = z(z—5)
.1'1:0 .%'2:5

Nullstellen: N1 (0 |0), N2(510)

Schnittpunkte von Parabel und Gerade:

In den Schnittpunkten stimmen die y-Koordinaten
von Parabel und Gerade iiberein.

2 —bxr = —%x—Q

23 +2 = 0

_ 9 st
T2 = 7E4\/T5

_ 9 81-32
= 3+ 16

_ 94 Ja
- 4:i: 16
1

- 947 — -1
= 4:|:4 171—4 ZL‘2—2

Die y-Werte ergeben sich durch Einsetzen der x-Werte
in die Geraden- (oder Parabel-) Gleichung.

Schnittpunkte: A(4 | —4), B(4|-2)
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2. Aufgabenstellung
wie in 1.

f(x) = —2* -5z
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_____________________ R

Die beiden Bogen unterhalb der Fahrbahn einer Briicke bilden jeweils eine Parabel
mit der Gleichung g, = —1—16(:L‘ +10)? bzw. g, = —%(:p —10)2.

Ermittle, wie breit ein 5,25 m hohes Schiff maximal sein darf, damit es gerade noch
unter eines der Bogen mittig hindurchfahren kann.
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Die beiden Bogen unterhalb der Fahrbahn einer Briicke bilden jeweils eine Parabel
mit der Gleichung g, = —1—16(:L‘ +10)?bzw. g, = —1—16(1‘ —10)2.

Ermittle, wie breit ein 5,25 m hohes Schiff maximal sein darf, damit es gerade noch
unter eines der Bogen mittig hindurchfahren kann.

9-(0) = 6,25  Die Wasseroberfliche liegt 6,25 m unterhalb der Fahrbahn.

6,25 — 5,25 =1
%xQ =1 | g wurde verschoben und gespiegelt, Ergebnis f.
T = 4
Ty = —4

Die maximale Breite des Schiffs betréigt 8 m.
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